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A me p a r e che b a s t i a c c e n n a r e a ques to 
p u n t o vper vede re q u a n t o sia s c o r r e t t a e 
q u a n t o sia il legale u n a p r o c e d u r a simile. E 
che cosa c o n t e m p l a t e col vos t ro regola 
m e n t o ? Voi d i sc ip l ina t e i c o n t r a t t i diffe-
renzial i , e d i s c ip l i na t e i c o n t r a t t i a t e r m i -
ne a n c h e seri . Ma vi pa r logico che, pe r 
e s e m p i o (s iccome qui non si f a d i s t inz ione 
t r a t t a n d o s i di un c o n t r a t t o a t e r m i n e serio 
p e r c h è non t u t t i i c o n t r a t t i che si f a n n o a 
fine mese sono di f ferenzia l i ) , si possa con-
sen t i r e che ad u n a delle p a r t i sola sia d a t a 
f a c o l t à di d a r e esecuz ione al c o n t r a t t o p r i m a 
che i t e r m i n i c o n s e g n a t i nel c o n t r a t t o s i a n o 
s c a d u t i ! F r a n c a m e n t e , a me p a r e che a 
ques to m o d o si p r o c e d a assai lungi ed o l t re 
di quel che p u ò essere c o n s e n t i t o alle f a -
col tà del p o t e r e e s e c u t i v o ! O, p e r c h è non 
a v e t e messo nel r e g o l a m e n t o che noi i m p u -
g n a m o , che q u a n d o sono pas sa t i v a r i g iorn i 
d a l c o n t r a t t o u n a delle p a r t i è p a d r o n a di 
sv inco la r s i dai vincoli che h a a s s u n t o ! Con 
q u e s t i c r i te r i voi p o t e t e m e t t e r e nei rego-
l a m e n t o q u a l u n q u e c lausola p e r c h è non vi 
sono l imi t i . P o t e t e d i s fa re u n c o n t r a t t o , e 
ciò è in iquo ed a n t i l e g a l e ! 

Coloro che l ' h a n n o v o l u t o d i fendere , io 
ne ho s e n t i t o p a r l a r e da u n o di ques t i di-
fensor i ( m a non ho l e t t o pe rò la s u a di-
fesa; non la conosco, s icché non posso nean-
che i m p u g n a r l a nè o p p u g n a r l a ) , d icono che 
dal m o m e n t o che s a r a n n o n o t e ques te di-
sposizioni di legge i c o n t r i b u e n t i si regole-
r a n n o . Bel la scusa ! Bella scusa d a v v e r o !... 

S t o r n a t e , r o m p e t e t u t t i i vincoli che 
sono messi alla ba se di u n a c o n t r a t t a z i o n e , 
delle n o s t r e obbl igazioni ; e il consenso , e la 
c a p a c i t à e t u t t o (perchè con q u e s t o vi s ie te 
f a t t o lec i to t u t t o come pr inc ip io) e poi di-
t e m i che coloro che sono a v v e r t i t i pos-
s o n o m e t t e r s i in. g u a r d i a c o n t r o ques te di-
spos iz ioni ! 

È cer to poco serio il so s t ene re u n a tes i 
s imile, e il s o s t ene re u n a tesi s imi le d i s t rugge 
t u t t e le f a c o l t à del po te re leg is la t ivo pe r 
a b b a n d o n a r l e al p o t e r e e secu t ivo . E , f r a n -
c a m e n t e , se u n a i n t e r p r e t a z i o n e si dovesse 
da re , q u e s t a d o v r e b b e essere in o rd ine re-
s t r i t t i v o , non nel senso d e l l ' a m p l i a m e n t o , e 
pe rchè il po t e r e leg is la t ivo (e pa r lo qui nel la 
Camera ) n o n a b d i c h i così f a c i l m e n t e le sue 
p r e r o g a t i v e . P e r t a n t o è u n vero s n a t u r a -
m e n t o q u e s t o dec re to ; è qua l che cosa di 
a n o r m a l e ; è qua l che cosa che mi p a r e n a t o 
u n p o ' p r e c i p i t a t o , e si d i r ebbe che non è 
n a t o v i t a l e . 

Ad ogni modo d à a vede re che n o n è na to 
v i t a l e p e r c h è n o n h a t u t t i gli e s t r e m i della 

I v i t a l i t à ; ed io, s en t i t e , onorevo le min i s t ro , 
se vi devo dire ciò che penso s i n c e r a m e n t e , 
vi dirò che non mi sono n e a n c h e c u r a t o di 
a d d e n t r a r m i e non ho n e a n c h e c e r c a t o di ap-
p r o f o n d i r e guar i la ques t ione , pe rchè mi pa-
r e v a che essa fosse di u n a e v i d e n z a e s t r e m a . 

N o n per f a r m i u n elogio che so di n o n 
m e r i t a r e ma per la v e r i t à io d e b b o d i re 
che a l l o r q u a n d o io v idi c o m p a r i r e q u e s t o 
dec r e to mi n a c q u e sub i t o l ' idea che n o n 
fosse nei t e r m i n i del la lega l i tà . E se u n 
d u b b i o mi p o t e v a c o m p a r i r e ne l l ' o r i zzon te , 
d a t o il m o d e s t o l imi te delle mie f a c o l t à 
c o m p r e n s i v e , dico la v e r i t à che t a le dub -
bio ho d o v u t o a l l o n t a n a r e d a me, q u a n d o 
in ques t i g iorni , l eggendo la Rivista popo-
lare del nos t ro collega Co la j ann i , p r o v a i un 
c o n f o r t o che non mi a s p e t t a v o e che non 
des ide ravo , quello cioè di v e d e r e c i t a t i 
come s o s t e n i t o r i di q u e s t a op in ione i p iù 
au to r evo l i s c r i t t o r i di d i r i t t o commerc i a l e . 
10 vidi c i t a t i il V . v a n t e , il Bolaff io , i l Mara in i , 
11 S a b b a t i n i , e poi u n ecce te ra ; il che sup-
pone che ve n e son degli a l t r i , pe rchè n o n 
è di s t i le no ta r i l e ques to ecce te ra (Si ride). 

TJna voce a sinistra. È commerc i a l e . 
CA V A G N A B I Sì, commerc ia l e , m a a n c h e 

cos t i tuz iona le , p e r c h è imp l i ca u n a ques t ione 
di d i r i t to cos t i tuz iona le . E c o n t r o ques t i 
p a r e che c o m p a r i s c a u n solo s c r i t t o r e che 
a v r e b b e s o s t e n u t a la tesi c o n t r a r i a . Sicché 
t r o v a n d o m i io in c o m p a g n i a di t u t t i quell i 
che ho c i t a t i poco fa , non ho v o l u t o affa-
t i c a r e u l t e r i o r m e n t e il mio debole cervello, 
nel ce rcare u l t e r io r i m o t i v i che c o n f o r t i n o 
q u e s t a tesi , pe rchè migl ior confo r to di 
ques t a c o m p a g n i a f r a n c a m e n t e io non po-
t re i des ide ra re . 

Ma poi ho u n ' a l t r a bel la c o m p a g n i a ed 
è la v o s t r a , o s ignori del G o v e r n o : pe rchè 
il G o v e r n o s o t t o un ce r to a s p e t t o non h a so-
luzione, m a è u n en te c o n t i n u a t i v o . E per-
ciò, se nel 1874 e nel 1876, per disci-
p l i n a r e ìa m a t e r i a delle borse , il G o v e r n o 
r icorse alla legge, non si può oggi p r o v v e -
dere con dei r e g o l a m e n t i , i quali non solo 
o f f e n d o n o la cos t i t uz iona l i t à , m a sono a n -
che i n o p p o r t u n i . E p e r c h è ? I o a q u e s t o 
secondo p u n t o dovre i f a r p recede re u n a se-
c o n d a d ich ia raz ione , ed è che in v i t a mia 
non ho mai v a r c a t o , nè f a t t o v a r c a r e per 
mio conto , le soglie delle borse . N o n so che 
cosa si sia svol to in ques t i g iorni là d e n t r o , 
l ' ho a p p r e s o da l l ' eco che viene dal di fuor i ; 
per cui c r e d e t e p u r e che posso a n c h e al lon-
t a n a r e da me il so spe t t o di essere sugges t io-
n a t o , dirò così, d a l l ' a m b i e n t e . Vi a n d a v o 
qua l che v o l t a q u a n d o ero s t u d e n t e , m a voi 


